
解题报告 

第一题 

将三种操作按顺序记为 A,B,C。 

没有能量的情况只能使用 A操作，设现在还存活的怪有 𝑛 只，按顺序记所有怪的血量为

 𝑎1, 𝑎2, … , 𝑎𝑛，那么最后总伤为 

[∑(𝑛 − 𝑖 + 1)𝑎𝑖

𝑛

𝑖=1

] − 𝑛 

用 A操作的减伤为 0。 

如果用一次 B操作，在伤害打满的情况下，显然用在 𝑎1 上会使总伤减小最多，共减小 

2𝑛 − 𝑛 = 𝑛 

如果用一次 C操作，总伤减小 

[∑(𝑛 − 𝑖 + 1)

𝑛

𝑖=1

] − 𝑛 

如果 B 操作伤害不能打满，相当于浪费一点能量，一定要用在后面的 𝑎𝑖 ≥ 2 上使得伤

害打满，会使总伤减小 

2(𝑛 − 𝑖 + 1) − 𝑛 = 𝑛 + 2 − 2𝑖 

每次贪心选减伤最多的操作即可。 

第二题 

策略：每次找目前还没有打过的且生命值最大的怪去打。 

考虑目前已经打过了[𝑙, 𝑟]间的怪，那么考虑在不同侧的一个生命值为𝑥1并且要走𝑦1步的

怪和一个生命值为𝑥2并且要走𝑦2步才能打到的怪，如果𝑥1 > 𝑥2，那么 

max(𝑥1 + 𝑦1, 𝑥2 + 𝑦1 + 𝑦2) ≤ max(𝑥1 + 𝑦1 + 𝑦2, 𝑥2 + 𝑦2) 

所以如果在左侧打了一系列怪之后又去右侧打一系列怪必须满足左侧最后打的怪的生

命值要大于等于右侧最后打的怪的生命值。 

每次向左/右扩张肯定要扩张到当前侧最大生命值的那只怪，不然留到后面打肯定不优，

最开始也一定要从生命值最大的怪开始，留到后面打也一定不优。 

将怪的生命值从大到小排序，每次看当前生命值最大的怪是否被打过，如果没有被打过

就去打，最后根据打怪的顺序计算出需要的初始力量即可。 

第三题 

最坏的情况就是每次选都恰好选到当前没选过的生命值最大的怪。如果设定一个值 𝑥，，

每次如果一个怪打 𝑥 下都不死就换一个怪，这样最坏情况下可以打到前面所有生命值大于 𝑥

和中间 𝑚 个生命值小于等于 𝑥 的怪。 

在打怪的过程中可以先使用较小的 𝑥0 去打尾部的一段怪，再使用较大的 𝑥1 去打中间的

一段怪，依次类推，打的怪会被分成很多段。但是分两段就可以通过本题的所有数据，其正

确性未知。 



两段：两重循环枚举𝑥0和𝑥1的值，暴力用最坏情况得到答案是𝑂(𝑛2𝑚)的，利用前缀和

优化可以做到𝑂(𝑛𝑚)。 

多段： 

 
使用斜率优化是𝑂(𝑚𝑛 log 𝑛)的。 

第四题 

考虑建出图的一棵 dfs 树，非树边就只包含返祖边。 

如果删掉的边是非树边，那么不会影响连通性，在删去所有非树边之后考虑删掉树边的

情况。如果存在一条树边没有被任何非树边覆盖，那么删去它后会导致图不连通，同理如果

删去两条满足覆盖它们的非树边集合相同的树边也会导致图不连通。 

考虑利用哈希去表示覆盖某一条树边的所有非树边，经典方式是对所有非树边赋予一个

[0,264 − 1]之间的随机数，并以覆盖某条树边的所有非树边权值的异或和作为其哈希值。这

种方法不容易导致冲突，哈希值相同的边所对应的覆盖它的非树边是相同的，哈希值为 0代

表这条树边没有被任何非树边所覆盖。 

在搜索出 dfs 树的过程中标记好所有非树边，然后下放边权，做一个树上的异或差分就

可以得到每条树边的哈希值。 

对于每一个询问，只需要分开其中所有的树边和非树边，将要删去的非树边的影响从被

删去的树边中除去，根据异或的性质直接异或即可。最后判断是否有两条树边的哈希值相同

或者一条树边的哈希值为 0即可。单次判断的时间复杂度是𝑂(𝑐𝑖
2)的。 

如何判断要删去的非树边是否会覆盖一条要删去的树边？只需要判断这条树边 (𝑢, 𝑣)

的两个顶点是否在非树边  (𝑠, 𝑡) ，所覆盖的上上即可，判断方式为证是是否有𝑙𝑐𝑎(𝑢, 𝑠) =

𝑙𝑐𝑎(𝑣, 𝑠) = 𝑠, 𝑙𝑐𝑎(𝑢, 𝑡) = 𝑢, 𝑙𝑐𝑎(𝑣, 𝑡) = 𝑣。利用 ST 表求 lca 可以做到单次 𝑂(1) 的时间复杂

度。 

输入文件较大，建议使用好一点的读入优化。 

时间复杂度𝑂(𝑛 log 𝑛 + 𝑞𝑐𝑖
2)。 


